

Современная наука и образование:
новые подходы и актуальные исследования

Гадельшина Гузель Ринатовна,

магистрант Стерлитамакского филиала
Башкирского государственного университета;

Ефимова Наталья Александровна

к.э.н., доцент кафедры экономической теории и анализа
Стерлитамакского филиала Башкирского государственного университета,
г. Стерлитамак

РЕТРОСПЕКТИВА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ МЫСЛИ В ОТНОШЕНИИ РАСКРЫТИЯ ПОНЯТИЯ «ИЗДЕРЖКИ ПРОИЗВОДСТВА»

Аннотация. В данной статье приведена ретроспектива экономической мысли в отношении раскрытия понятия «издержки производства». Рассмотрен вклад ученых начиная с античных философов и заканчивая различными представителями экономических школ. Раскрываются нюансы определения издержек производства такими учеными, как У. Петти, К. Маркс, А. Смит, Ф. Визер, Э.Г. Чемберлин, Р. Коуз и др. Уделяется внимание особенностям трактовки данного термина в современных российских условиях. На основании раскрытия понятия «издержек производства» определена их роль в формировании прибыли компании.

Ключевые слова: издержки производства, издержки, затраты, расходы, формирование цены, объем выпуска продукции, переменные затраты, реальные издержки производства, альтернативные издержки, транзакционные издержки, средняя прибыль, затратный метод производства.

Понятие «издержки производства» появилось в экономической науке достаточно давно. Первые рассуждения об издержках производства

Современная наука и образование: новые подходы и актуальные исследования

встречаются еще в античной философии. Еще в XI веке учеными рассматривалась проблема «справедливой цены», которая основывалась на величине понесенных затрат.

Более подробное изучение данного вопроса датируется серединой XVII в. Наибольший вклад в раскрытие понятия «издержки производства» внес У. Петти, который рассматривал формирование цены товара с учетом затратного подхода.

В XIX в. сущность издержек производства раскрывалась в трудах К. Маркса, А. Смита и др. Их затратная теория цены до сих пор используется в экономической теории. Согласно данной теории цена на товар определяется на основе средних издержек производства с учетом объема выпуска продукции.

Также А. Смит ввел в использование термин «переменные затраты». К ним он относил, в-первую очередь, затраты на рабочую силу.

К. Маркс издержкам производства уделял большое внимание в своих трудах. При этом он рассматривал издержки с разных точек зрения:

- как аванс, оплаченный капиталистом,
- как цену авансированного капитала и среднюю прибыль,
- как количество труда, затраченного на производство продукции.

Австрийская школа политэкономии в лице Ф. Визера обосновала теорию альтернативных издержек. В соответствии с этой теорией достигается такое распределение ресурсов, при котором выравнивается полезность на единицу затрат.

А. Маршалл как представитель английской школы рассматривал реальные издержки производства. При этом он делал акцент на то, что цена товара зависит не только от издержек производства, но и от предельной стоимости товара, благодаря которой определяется спрос на этот товар.

Современная наука и образование: новые подходы и актуальные исследования

В XX в. Э.Г. Чемберлин как один из представителей институционализма в своих трудах выделал издержки производства и издержки реализации.

В неоинституциональной теории Р. Коуз сформулировал понятие «транзакционные издержки». К ним он относил затраты, связанные с проведением сделок.

История исследования издержек производства показывает, что данный термин очень сложен и не однозначен. В современной экономической науке до сих пор нет единой и однозначной трактовки данного термина.

В настоящее время споры ученых вызывают сходства и различия терминов «издержки», «затраты», «расходы», «себестоимость».

В частности, в России ни одним нормативным документом не закреплено понятие «издержки производства». Подавляющее же большинство ученых-экономистов издержки рассматривают исходя из затратного метода. При этом ученые утверждают, что нельзя рассматривать термины «затраты» и «расходы» в качестве синонимов.

В целом большинство авторов обосновывают, что термины «издержки», «расходы», «затраты», «себестоимость» различны и не допускается их замена.

При этом все авторы единодушно склоняются к определению значительной роли издержек производства как основного показателя прибыльности компании. Для того, чтобы компания получала ту, прибыль, которая необходима, нужно правильно определять издержки производства.